

欧洲经济共同体

对我国建立统一大市场的启示

吴 强 万劲松

一、欧洲经济共同体市场建设的步骤和成效

欧洲经济一体化的雏形始于1952年7月25日生效的《欧洲煤钢共同体条约》，而随着《罗马条约》在1958年1月1日的正式生效，欧洲经济一体化全面展开并取得了举世瞩目的成就。其一体化的进展是按下列步骤节节推进的：

工业品关税同盟。欧洲共同体从1968年7月1日起在6国范围内、1977年7月1日起在9国范围内完全取消成员国之间的工业品关税，对外则实行共同关税税则，建立了统一的关税壁垒，实现了工业品的关税同盟。

农业一体化。从60年代初，实行共同的农业政策，到六十年代末，又实行了农产品统一价格和统一管理政策，在共同体内取消了农产品关税，使农产品按统一价格在各国自由流通，对外则实行保护关税政策，规定进口农产品的入境价格。同时设立共同农业基金，用于补贴过剩农产品的出口、调整农产品价格和农业生产结构。

建立欧洲货币体系。60年代后期的美元危机对协调欧共体各成员国的货币政策和稳定币值提出了迫切的要求。通过建立对美元汇率的联合浮动汇率制度和欧洲货币合作基金，创立了“欧洲货币单位”，到1979年3月终于建立了欧洲货币体系。欧洲货币体系

的建立，保证了共同体范围内币值的相对稳定，防止了各成员国因汇率的变动而对经济产生严重的影响。

协调成员国之间的社会、经济政策和法规。除上述经济政策的协调外，欧共体还逐步建立了社会保障和协调体系、地区发展基金、共同竞争政策、工业政策、渔业政策、运输政策、能源政策、科研政策等。同时，通过建立超国家性的体制—共同体委员会、欧洲理事会和部长理事会、欧洲议会、欧洲法院、共同预算，来保证经济政策的实施和完善。

建立统一的欧洲大市场，实现商品、人员、服务、资本四大要素的自由流通。1973年和1979年两次石油危机的冲击，成员国间层出不穷的非关税壁垒，使欧共体在世界经济中的地位不断下降，经济发展速度减慢，失业率上升，科技进步缓慢。严峻的形势进一步推进了共同体经济联合的进程。1985年欧共体提出了《完成内部市场》白皮书，建议建立一个完全统一的欧洲大市场，从1993年1月1日起实行商品、人员、服务、资本的自由流动。1991年12月10日欧共体各成员国签署《欧洲联盟条约》，确定了在本世纪末前建立欧洲中央银行和实现欧洲单一货币的目标。至今，欧共体在建设统一大市场方面已基本达到了预期目标，内部边界已基本消除，大市场已开始运转。

建立欧洲统一大市场只是欧共体经济一体化历史进程中一个重要的里程碑，并没有到达它的终点。随着欧共体经济的发展、内部关系的调整和国际形势的变化，欧洲经济一体化还会向着更深层次、更大范围、更高水平前进。

从欧洲经济共同体的发展进程可以看出，欧洲经济一体化的进程从最初简单的统一关税逐步推进到统一各项经济、产业和社会政策，最后向着打破国界、实现商品、资金、技术、人员的自由流通迈进，其过程的纵深推进和横向辐射效应尤为明显，反映出四大要素的统一乃是建立统一大市场的客观要求和必然结果。

欧洲经济一体化取得巨大成效。

(1) 经济联合和一体化所表现出来的巨大优势和活力，使欧共体不断发展和扩大。其前身欧洲煤钢共同体只有6国，1973年欧洲自由贸易联盟中的英国、爱尔兰、丹麦加入共同体，1981年，希腊成为欧共体的第10个成员国，1986年1月1日西班牙、葡萄牙的加入，使欧共体成员国达到12个。目前，瑞典、奥地利、芬兰、挪威都已经提出加入欧共体的申请，按时间表，瑞典、芬兰、挪威三国将于1995年1月1日加入欧共体。预计到本世纪末，绝大多数欧洲自由贸易联盟的成员国将加入欧共体。

(2) 经济一体化推动了欧共体的经济高速增长。关税同盟的建立，使欧共体经济贸易尤其是内部贸易获得了迅猛的发展，自1959年至1970年，内部贸易平均年增长率高达16%；贸易的迅速增长，使欧共体在世界贸易中的地位显著提高，已约占世界贸易总额的十分之四。欧共体已成为世界上力量最强的贸易中心。同时，欧共体还是世界上最大的对外投资者。欧共体的经济发展速度直接影响着世界经济的增长，在世界经济增长中起着举足轻重的地位。

(3) 统一大市场的建立将减少经济活

动中的各种费用的浪费，提高经济效率，增强总体国际竞争能力。由于简化手续、取消内部关卡，降低了流通成本；共享先进技术、实现规模经济、改善经营管理、合理配置资源等，降低了生产成本，提高了竞争能力。统一大市场的建立，增强了欧共体的经济实力，对降低通货膨胀、提高就业水平，有着显著的作用。据估计，欧洲统一大市场的实现将使欧共体的收入比过去增加4.5%，如有相应的配套措施，边际效益将会提高7%。

二、我国市场体系建设的成绩与问题

(一) 加强市场体系建设的必要性

建立社会主义市场经济体制的一个最重要方面就是培育和发展各种市场，包括商品、金融、技术、劳务、信息和房地产市场等，形成全国统一的开放的市场体系。未来我国社会主义市场体系包括多层次多种类的市场组织形式、高效稳定灵活可靠的市场调控保障系统、健全完备的市场法规体系、明确有效的市场监督体系四个方面。没有一个统一、健全的市场体系，就难以建立新的企业经营机制和宏观调控体系。我国建立市场经济的基础比较低，生产力水平和商品经济发达程度都十分低下，因此经济改革面临的一个基本问题是经济的商品化、货币化、市场化程度过低，市场机制的建立尤为艰难。当前，经济生活中出现的许多问题，如流通不畅、金融混乱、人才浪费、技术闲置等都与市场建设的滞后和市场体系发育不完全有关。因此，从我国市场体系的现状和社会主义市场经济发展需要出发，借鉴先进市场经济国家的经验，必须把建设市场、培育市场体系、加强市场组织建设作为一项基本任务来抓。

(二) 我国市场建设取得的成绩

改革开放以来，我国市场建设取得了明显的成果，社会主义市场体系已见雏形。这主要表现在：

商品市场发展迅速，并已初具规模。到90年代初，我国基本实现了产品（包括消费

品和部分投资品)的市场化。各种商品基本按照市场的需要在全国范围内流通,城乡贸易市场星罗棋布,小商品市场已达3400多个,工业消费品批发市场上千个,生产资料市场1千多个。

要素市场得到不同程度的发展。全国有30个城市建立了短期资金折借市场,各种类型的证券交易所700多个,外汇调剂市场90多个,劳务市场服务机构约9000多个,房地产交易机构1000多个。

出现了少数新型较高层次的市场组织。如建立了郑州中央粮食批发市场,九江、芜湖、吉林、武汉、长沙等区域性粮食批发市场,已建或在建的国家级期货市场达7家,区域性的期货市场60多家。在上海、深圳两地试办了股票交易所,初步建立了股票市场。此外,还有八个城市进行了产权交易试点,各地相继出现了技术市场;有12个城市试办了公物拍卖市场。

市场法规和制度建设得到完善。先后修改和完善了《经济合同法》,颁布了《反不正当交易法》,《股票发行与交易管理暂行条例》、《科技进步法》等法规,许多经济法规正在加紧修订。经济活动逐步走上了法制的轨道。

(三) 我国市场建设中存在的突出问题

由于我国社会主义市场经济体制和体系建设刚刚起步,市场建设中仍存在着很多问题,还远远不能适应经济发展和对外开放的需要,如要素市场的发育缓慢,内陆地区市场发育程度明显不及沿海地区和特区,市场组织化程度较低,市场法规与监督体系不健全,市场硬件建设落后等等。其中尤为突出的是要素市场的发育问题,这主要表现在:

(1)金融市场管理混乱,手段落后。主要表现为信贷资金的纵向配置和横向运行之间的矛盾,企业经营的市场化与银行信贷资金管理的计划性之间的矛盾,专业银行政策性职能与商业性职能合一的矛盾,银行与非

银行金融业的矛盾,市场经济信用化与宏观调控手段单一性的矛盾等。作为经济大动脉的金融市场,远未发挥其应该发挥的调节供求、引导投资与消费等诸多方面的重要作用。

(2)劳动力市场上,人才短缺与浪费并存,出现严重的结构性失衡。由于住房、工资、人事、医疗、退休、劳动用工制度的改革没有配套进行,人员的合理流动受到了种种限制和掣肘。一方面是许多国营大中型企业、科研机构人才积压、学非所用、知识浪费严重;另一方面,是乡镇企业人才奇缺,高级技术和管理人才寥寥无几。严格的户籍制度尤其阻碍了城乡人才交流、异地人才交流。

(3)科技市场发育不完善,科技转化缓慢,技术转让缺乏动力。科学技术是第一生产力,近年来,我国科技成果的转化有着较为显著的发展。但是目前我国科学技术的发明创造与应用之间仍存在一个断层,科学技术的研制开发与企业生产相脱离,大多数成果不是片面追求高精尖就是仅停留在研制阶段。科技成果的转化率极低,我国每年有上万项省部级科技成果,有专利2万件,但获推广应用的仅有15%,并且转化的成果大部分是属于“短平快”项目的小成果,推广范围较窄,而许多具有巨大经济效益和社会效益的新技术、新发明,因为技术复杂、投资较大,不能立杆见影,而不得不长年束之高阁,这种浪费甚至比物质的浪费更为惊人。另外,技术费用在产品中所占比重较低,科技成果转让收入少,转化渠道不畅等,也使大量的科技成果成为一纸空文,不能转化为生产力。

(4)商品和服务市场上,地方保护主义尤为明显,假冒伪劣商品泛滥。许多地方出于增加本地财政收入和看重现任领导自身政绩的需要,以“商品经济发展过程中难免会出现假冒伪劣现象”、“本地经济落后”、“生产力水平低下”等理由为借口,不但不

反对反而纵容甚至公开鼓励本地生产假冒伪劣产品，而且千方百计阻挠市场监督检查部门对这种现象的查处。对于外地质量高、价格低的产品，不仅通过颁布各种规定，到处设关建卡，层层加税，步步收费，阻止其进入本地市场，更有甚者，有些地方还动用国家政权力强行限制商品的自由流通。

三、欧洲经济一体化的市场建设对我们的启示

(一) 我国与欧洲经济共同体市场建设的比较

政治一体化是经济一体化的必然要求和保障。欧洲经济共同体各成员国克服因民族、地域、历史文化、经济条件、自然状况特别是国家的不同而产生的各种差异，本着求同存异的原则，作为一个松散的政治联合体，从各国的经济长远发展考虑，逐步实现了经济一体化，经济发展取得了巨大的效益，不能不说是一项了不起的成就。由于经济发展的自身要求，经济一体化的实现自然而然地推动了政治上的联合和统一，而政治上的统一又反过来促进了经济一体化的发展。我国是一个政治稳定、各民族共同融合、共同发展的高度统一的国家，国家的政策、法规、制度、行政措施有最高的权威性。因而，作为一个统一的国家，我国更有条件、更有理由在全国范围内实现经济一体化，即不但要实现商品和劳务在全国范围内的自由流通，还要清除阻碍资金、技术、人员等生产要素自由流通的种种因素，以求实现一个全国统一的高度发达的大市场，从而推动经济、科技、文化更快的发展，使我国早日屹立于世界强国之林。

(二) 借鉴欧洲经济共同体的经验，力争实现四大要素的自由流通

市场经济，要求一切生产要素，包括资本、土地、劳动力、技术、产权等，都要进入市场，根据价格涨落在我各部门和企业之间自由出入。只有各种要素在统一的大市场

内的自由流通，才能实现资源的有效配置。取得最好的经济效益。欧共体的经验也有力地证明了只有实现了生产要素的自由流通，才有所谓真正意义的“统一大市场”，也才能最大限度地发挥统一市场的巨大优势。

1. 建立和发展统一金融市场体系，逐步实现国内金融市场与国际金融市场对接。

社会主义市场经济的内在基本特征是：社会经济的信用化程度较高，资金按照借贷制的要求运行，市场是资源配置的基础，金融是社会资金形成与资源配置的主导形式，中央银行是宏观经济调节的主体，因而现代市场经济从根本上说是一种价值流引导实物流运动的金融经济。金融市场的完善是形成储蓄向投资转换有效转换机制、形成有效的民间借贷机制的前提条件；金融市场体系的发展和完善是形成多层次的市场调节的根本条件；金融市场完善了，才能真正实现商品、劳动力、技术的自由流通，才能真正带动整个国民经济灵活高效地运行。因此，建立完善、统一的现代化金融市场体系，是建设社会主义市场经济的基础和核心。

我们设想，建立统一的金融市场体系应包括以下内容：资金运行市场化，金融结构多元化、金融调控间接化，金融市场国际化。当前的改革目标和发展重点是：改变目前金融机构的混乱局面，整顿金融秩序，重构金融组织，分离专业银行的政策性职能和商业性职能；完善金融立法，把资金融通和运行纳入市场的轨道上来，打破地区封锁，建立全国统一全方位的金融大市场，使资金在全国范围内自由流通。深化同业拆借市场、大力发展债券市场，重点建立期货市场，稳妥培育股票市场。创造条件逐步实现人民币的自由兑换，使国内金融市场与国际金融市场对接。

2. 健全市场法规，完善市场规则，实现经济活动的规范化、经济主体的自律化。没有一个完善健全的市场法规和监督体系，

没有一定的尺度和限制，经济活动必将产生混乱，市场竞争必然无序。当前，应尽快制定《市场法》，鼓励公平竞争，正当交易，禁止垄断行为，限制行政权力对市场活动的过多干预，禁止地方保护主义行为，拆除地区之间的贸易壁垒，使商品、劳动力、技术、资本能在全国范围内自由流通。市场经济活动必须全部纳入法制的轨道上来，行政手段和舆论监督只能作为辅助手段。开展诸如“质量万里行”之类的活动，虽然在一定时间内能取到较明显的效果，但终究只能作为一次性、暂时性的维护市场秩序的手段，长久性的监督检查和对市场活动主体的约束只能依靠法律来进行。

3. 为劳动力的自由流动创造条件。完善社会保障和福利制度，对待业、房住、医疗、养老、劳动用工和户籍制度进行改革，加快待业保险制度的改革，提高养老保险统筹的社会化程度，积极推进医疗制度改革，因地制宜推进住房制度改革，逐步把有关个人的一切保障和福利推向社会，由社会统筹管理，解除企业和职工之间的依附关系，使国营企业、集体企业和私营企业、三资企业等多种经济成分的经济实体处于同一个竞争起跑线上，解决企业和个人的后顾之忧。建立多形式、多层次的劳动力市场和人才交流中心，逐步实现劳动力就业机制市场化。劳动力的自由流动，不但能激发出每个人的工作热情和创造精神，使人尽其才，充分发挥每个人的聪明才智，而且对于减小城乡差别，缩短落后地区与发达地区的经济、科技差距，都有着极其重要的意义。

4. 大力扶持科学技术的研究和应用，对新技术、新发明、新创造实行统一倾斜政策，推动科技成果的转让和使用。科学技术是第一生产力，科学技术的进步对经济发展

尤为重要。但科技成果尤其是重大科技成果转化成生产力是一项复杂、庞大的工程，某一部门、某一方面或某一企业无法单独承担这样一项工程，国家应当统一协调，有计划、有组织、有步骤地去进行；同时国家要制定有关法律、法规和政策，对科技成果的发明、转化、使用及推广从法律上给予明确的保护和支持，从政策上予以优惠。如在引进外国先进技术的同时，要注意对国内先进技術的应用，在国内外技术等级差不多的情况下，优先使用国内的新技术；要提高企业、尤其是国营大中型企业开发应用科技成果的积极性，鼓励科研院所进入大中型企业或企业集团，使生产与科研相结合；扶植专为小型企业服务的技术开发中心；提高科技人员的积极性，建立“论功行赏”的激励机制，提高技术转让费用，增加技术费用在产品成本中的比重；完善和真正落实知识产权保护法，保障发明创造者的正当权益。

(三) 生产要素市场的发育和完善首先是金融市场的发育与完善。现代市场经济条件下，国民经济是否稳定和活跃，很大程度上决定于金融体系是否有序、活跃和流畅。我国目前金融改革与发展的滞后，说明我国仍处于从实物型经济向货币化经济转换的过程中，因而要全面建立社会主义市场经济体制，推动中国经济货币化的进程，金融体制的改革和金融市场体系的完善处于关键的地位。当前，应以转换金融体制、整顿金融机构、建立完善的金融市场体系为龙头，逐步建立和发展资本、人员、技术、商品和劳务市场，早日实现生产要素在全国范围内的自由流通，从而在我国建成一个统一开放、平等竞争、健全规范、高效灵敏、运转有序的社会主义市场体系。

(责任编辑 程镇岳)